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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΜΑΪΟΥ 2016 – ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΠΑΛΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ)  

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β 

 

Α2. α 

 

Α3. γ 

 

Α4. δ 

 

Α5. δ 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.   

α. 2 2 6 2 6 6 2
26 Fe 1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s   

Στο ιον του 2
26 Fe

+

αποµακρύνονται 2e-  από την τελευταία στιβάδα άρα 
2 2 2 6 2 6 6

26 Fe 1s 2s 2p 3s 3p 3d
+

 .  

Εποµένως ο µέγιστος κύριος κβαντικός αριθµός τροχιακού που περιέχει e- είναι 
n 3= (Λάθος). 
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β. 2 2 6 2 6 2
20 Ca 1s 2s 2p 3s 3p 4s        2 2 6 2 6 8 2

28 Ni 1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s  

Το 28 Ni έχει στην 3d ­¯  ­¯  ­¯  ­  ­  2 µονήρη e- άρα είναι παραµαγνητικό.  

Το δεν έχει µονήρη e- άρα δεν είναι παραµαγνητικό (Λάθος) 

 

B2.   

§ α. 4 
§ β. 5 
§ γ. 1 
§ δ. 3 

 

Β3.   

α. AI  (1η οµάδα) 

β. Το στοιχείο Β όταν αποβάλλει 1e-  αποκτά δοµή ευγενούς αερίου. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα το 2ο e-  να αποµακρύνεται πολύ δύσκολα αφού η δοµή ευγενούς 
αερίου έχει µέγιστη σταθερότητα. 

γ. Το στοιχείο Α ανήκει στα ευγενή αέρια (18η οµάδα) στη Χ περίοδο. Στο στοιχείο 
Β ανήκει στα αλκάλια (1η οµάδα) στη Χ + 1 περίοδο. Το στοιχείο Γ στη 2η οµάδα 
στη Χ + 1 περίοδο. Εποµένως: Α Γ Βα.α α.α α.α< <   

 

Β4. 

α) ( )3 2 2 3 3CH CH MgCl H O CH CH Mg OH Cl+ ¾¾® +   

β) ( ) ( )3 3 22 2CH NH HCl CH NH Cl+ -+ ¾¾®   

γ) Ni
23 2 3 2 2 2CH CH C N 2H CH CH CH NHº + ¾¾®   

δ) αλκοόλη
3 2 3 3 3 2|

Cl

CH CH CH CH KOH CH CH CHCH KCl H O+ ¾¾¾® = + +   

ε) 2H O
3 2 3 3 2 3| |

Cl OH

CH CH CH CH KOH CH CH CH CH KCl+ ¾¾¾® +   
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.    

Η B Γ

5 10 2 2 v 2v 1 μ 2μ 1C H O H O C H COOH C Η ΟΗ
+

+ ++ +�   

( )ν μ 1 5 ν μ 4 1+ + + = Û + =   

 

( ) ( )
B ΓMr Mr 12ν 2ν 46 12μ 2μ 18 14ν 46 14μ 18

14μ 14ν 46 18 14 μ ν 28 μ ν 2 2
= Û + + = + + Û + = + + Û

- = - Û - = Û - =
  

 

( ) ( )1 2 ν μ μ ν 6 2μ 6 μ 3+ Þ + + - = Þ = Þ =   

ν μ 4 ν 3 4 ν 1+ = Û + = Û =   

 

Επειδή η αλκοόλη Γ όταν οξειδώνεται δίνει την ένωση Δ που είναι οξύ αφού 
αντιδρά µε 2 3Na CO  και εκλύεται αέριο, η αλκοόλη Γ είναι η:  

3 2 2CH CH CH OH Γ      3 2CH CH COOH Δ   

3CH COOH B         3 2 2 3CH COOCH CH CH A   

 

Γ2. 

 3 3 3 2 3 3 2|
OH

K : CH CH CHCH Λ : CH CH CH CH M : CH CH COOΝa=   

 

3 3

| |
CH CH V

N : CH CH
æ ö
ç ÷- - -
ç ÷
è ø
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[4] 
 

Γ3. 

 3CH CH 0 2x mol=   

 3 2CH CH OH 2y mol   

Με το Fehling αντιδρά µόνο η αλδεΰδη.  

Το ίζηµα είναι το 2Cu O.Mr 143=   

2 2Cu O Cu O
m 14,3n n 0,1mol
Mr 14,3

= Û = =   

 

3 4 3 2 2 4 2CH CH O 2CuSO 5NaOH CH COONa Cu O 2Na SO 3H O= + + ¾¾® + + +   

1mol               1mol  

xmol              xmol  

 

Άρα 3x 0,1mol CH CH O= =  

 

Στο 2ο µέρος οξειδώνονται και οι 2 ενώσεις. Τα 18g είναι το οξύ που προκύπτει. 

3 2 4 2 4 3 4 2 4 25CH CH OH 4KMnO 6H SO 5CH COOH 4MnSO 2K SO 11H O+ + ¾¾® + + +
  5mol       5mol  

Ψmol       Ψmol  

3 4 2 4 3 4 2 4 25CH CH O 2KMnO 3H SO 5CH COOH 2MnSO K SO 3H O= + + ¾¾® + + +  

5mol        5mol  

0,1         0,1   
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Η µοναδική οργανική ένωση που παράγεται είναι το 3CH COOH .  

Άρα 
3CH COOH

m 18n 0,3mol
Mr 60

= = =  

0,1 ψ 0,3 ψ 0, 2mol+ = Þ =   

Στο αρχικό µείγµα 
3CH CH On 2x 0, 2mol= = =  και 

3 2CH CH OHn 2ψ 0, 4mol= =  

Για το 4KMnO  έχουµε: 

3 45mol CH CH O απαιτούν 2mol KMnO
0,1mol α

0, 25α 0, 2 α mol
5

=

= Þ =

  

3 2 35mol CH CH OH απαιτούν 4mol CH COOH
0, 2mol β

0,85β 0, 2 4 β mol
5

= × Û =

 

4KMnO
0,2 0,8 1n 0, 2mol
5 5 5

= + = =   

4KMnO
n 0, 2n C V V V V 1L
C 0, 2

= × Û = Û = Û =   

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.   

α) Αλκαλιµετρία 

β) Σιφώνιο (Υ2) ή κωνική φιάλη (ποτήρι ζέσεως) Προχοΐδα (Υ4) 

γ) Στο Ι.Σ ισχύει HA NaOH HA HA NaOH NaOHn n C V C V= Û × = × Û   

                                  3 3
HA NaOH HAC 20 10 C 20 10 C 0,1M- -Û × × = × × Û =  

δ) 
[ ]

[ ] [ ] [ ]4
3 3

αHΔ 5
αΗΔ

Η O Δ Η ΟΗΔ ΗΔ ΗΔ10K 10
HΔ Κ 10Δ Δ Δ

+ - + -

-- - -

é ù é ù é ùë û ë û ë û= Û = Û = Û =
é ù é ù é ùë û ë û ë û
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Δ2. Ισχύουν οι προσεγγίσεις. Από Ostwald έχουµε: 

82 7
3 α 3 α α α1

10H O K C H O K C K K 10
10

-
+ + -

-
é ù é ù= Û = Û = Þ =ë û ë û   

Για την 3
3NH PH 11, POH 3, OH 10 M- -é ù= = =ë û   

2
6

5
1

OH 10Kb Kb Kb 10
C 10

- -
-

-

é ùë û= Û = Û =   

 

Δ3. Εφόσον προκύπτει P Δ×  πρέπει NaOH HAn n< . 

HA HA 1 HA 1n C V n 0,1V= × Û =   

NaOH NaOH 2 NaOH 2n C V n 0,1V= × Û =  

2HA NaOH NaA H O+ ¾¾® +   

10,1V    20,1V    - 

20,1V-   20,1V-           20,1V   

( )1 20,1 V V-         -            20,1V   

 

( )1 2/ / 2
HA NaA

1 2 1 2

0,1 V V 0,1VC ,C
V V V V

-
= =

+ +
  

( )1 2
/

7 7HA 1 2
3 /

2NaA

1 2

0,1 V V
C V VH O Ka 10 10 0,1VC

V V

+ - -

-
+é ù = Û = Ûë û

+

  

1 2 1
2 1 2 1 2

2 2

V V V1 V V V V 2V 2
V V
-

= Þ = - Û = Þ =   
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[7] 
 

Δ4.  

Το νέο P Δ×  έχει /PH 6= . Με τη προσθήκη ΗCl το ΡΗ του διαλύµατος µειώνεται. 

( )1 2/ / /2
HA HA HA

1 2 2

0,1 V V 0,1V 0,1C C C M
V V 3V 3

-
= Þ = Þ =

+
  

/ / /2 2
NaA NaA NaA

1 2 2

0,1V 0,1V 0,1C C C M
V V 3V 3

= Û = Þ =
+

 

/ 2 3
HA HA HA HA

0,1n C V n 33 10 n 11 10
3

- -= Û = × × Û = ×   

/ 2 3
NaA NaA NaA NaA

0,1n C V n 33 10 n 11 10
3

- -= Û = × × Û = ×  

 

Εφόσον προκύπτει P Δ×  HCl NaAn n<  

NaA HCl HA NaCl+ ¾¾® +   

αρχ.   311 10-×       n         311 10-×    - 

αντ./παρ. -n     -n         n    n 

τελ.   311 10 n-× -      -             311 10 n-× +   n 

 

To Na+   και Cl-  δεν αντιδρούν µε το 2H O . 

3 3
/ / / /

NaA HA
Τελ. Τελ.

11 10 n 11 10 nC C
V V

- -× - × +
= =   

3

/ /
6 7 Τελ.HA

3 3//
NaA

Τελ.

11 10 n
VCH O Kα 10 10

11 10 nC
V

-

+ - -
-

× +

é ù = Û = Ûë û × -
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3
2 3

3

11 10 n10 11 10 10n 11 10 n
11 10 n

-
- -

-

× +
= Û × - = × + Û

× -
  

3 3 3 311n 110 10 11 10 n 10 10 10- - - -Û = × - × Û = × - Û   

3n 9 10 mol-Û = ×   

3
2HCl

Cl 1

n 9 10n C V V V 9 10 V 90mL
C 10

-
-

-

×
= × Û = Û = = × Û =   

 

Δ5. 

 
3 3 3

HA HA HA

NH NH NH

n C V n 0,1V
n C V n 0,1V

= × Û =

= × Û =
  

                      3 4HA NH NH A+ ¾¾®   

αρχ.   0,1V        0,1V               -     

αντ./παρ. 0,1V-             0,1V-              0,1V     

τελ.   -                 -    0,1V  

 

Έστω ( )MC  η συγκέντρωση του 4NH A . 

2H O
4 4NH NH A+ -¾¾¾® +   

C              -          -     

-             C       C    

 

4 2 3 3NH H O NH H O+ +¾¾®+ +¬¾¾   

2A H O HA OH- -¾¾®+ +¬¾¾   

3 4 4 4 4
3

14
9

NH 5NH NH NH NH
NH

KW 10Kb Kα KW Kα Kα Kα 10
Kb 10+ + + +

-
-

-× = Û = Û = Û =   
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14
7

HA 7A A A A
HA

KW 10Kα Kb KW Kb Kb Kb 10
Kα 10

- - - -

-
-

-× = Û = Û = Û =   

 

Επειδή 
4A NH

C C- +=  και 
4NHA

Kb Kα- >   συµπεραίνουµε ότι 3OH H O- +é ù é ù>ë û ë û  . Άρα 

το διάλυµα είναι βασικό.  
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